
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Klieken 

 
 Sitzungstermin: Freitag, 05.11.2021 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:45 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindetreff Klieken,  

Straße der Bereitschaft 6, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Renald Patz  

 

 stellv. Ortsbürgermeisterin 
Ortschaftsrätin Sabine Boos  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Hans-Jürgen Szewczyk  
Ortschaftsrat Sven Fischer  

 

 

Es fehlte: 
Ortschaftsrat Christian Dorn entschuldigt 
 
 
 
Gäste: 

Frau Dagmar Rien 
Herr Horst Rien 
Herr Marco Heinzel 
Herr Dietmar Neumann 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

03.09.2021 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Herr Neumann: 

- Anfrage zur neuen Parkordnung – Gespräch mit Herrn Schleier – bis heute 
keine Antwort zur halbseitigen Parkordnung. 

- Geschwindigkeit 30 km/h ist nicht in Prahlbreite – wann neues Schild? 
- Lkw-Verkehr – Straßenschäden auf Prahlbreite vor Haus Nr. 3 und an der 

Insel Prahlbreite/Buroer Hauptstraße – Was wird unternommen zur Verhinde-
rung/Beseitigung der Schäden? 

 
Der Ortsbürgermeister informierte, dass es am 25.11.2021 ein Treffen mit dem 
Bürgermeister, Herrn Clauß, und dem Biosphärenreservat zur Schaffung einer 
alternativen Ausfahrt auf die B187 gibt.  
 
Welche Lösung für die Verkehrssituation in Klieken und Buro? 
Herr Neumann schlug vor, dass der Ortschaftsrat eine Empfehlung aussprechen 
sollte, dass in der Prahlbreite ein 30 km/h-Schild aufgestellt werden soll.  
Beschluss des Ortschaftsrates Klieken zu dieser Empfehlung: 
Der Ortschaftsrat beschloss einstimmig die Aufstellung eines 30 km/h-
Schildes in der Prahlbreite. 
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Herr Heinzel ergänzte zu dem Problem Lkw-Verkehr: sonntags gibt es die ganze 
Nacht den Lkw-Verkehr. Er hat bereits Schäden an seinem Haus festgestellt. Er 
fordert dringend ein Treffen mit der Agrargenossenschaft, dem Lkw-
Unternehmen, dem Bürgermeister, dem Bau- und Ordnungsamt, ggf. mit dem 
Bundestagsabgeordneten S. Müller.  
 
Herr Heinzel und Herr Neumann geben zu Protokoll, dass Gefahr im Verzug be-
steht für die Grundstücke ehemalige Beregnung (frei zugänglich, Kellerschächte 
nicht abgedeckt usw.). Wann nimmt Stadt ihre Sicherungspflicht wahr? 
 
Dem Ortsbürgermeister lag eine schriftliche Anfrage von Frau Astrid Pauland aus 
der Einwohnerfragestunde in Buro vom 4.11.2021 mit folgendem Wortlaut vor: 
„Am Samstag den 23.10. fuhren tagsüber bis ca. XX Uhr in kurzen Abständen 
Rübenfahrzeuge die Buroer Hauptstraße rauf und runter; am Sonntag den 24.10. 
abends ab ca. 20 Uhr bis morgens ca. 5 Uhr ebenfalls. Sie hielten die vorge-
schriebenen 30 km/h mitnichten ein. Es gab extreme Erschütterungen und Lärm-
belästigungen. An ihrem Haus in der o. g. Straße zeigen sich Risse. Sie hat sich 
bei dem Geschäftsführer Herrn Kupfer beschwert. Sie fragt an, wieso dieser ge-
samte landwirtschaftliche Verkehr über die Buroer Hauptstraße geführt wird und 
diese extreme nächtliche Ruhestörung geduldet wird. Die Straße wurde an der 
Einmündung der Prahlbreite kaputtgefahren.“ 

  
 5. 2. Fortschreibung der Risikoanalyse und Brandschutzbedarfsplanung für 

die Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-324/2021 

 Nach eingehender Diskussion merkte der Ortsbürgermeister an, dass ihm nicht 
entgangen sei, dass die Risikoanalyse sehr zur Besorgnis Anlass gibt.  
Trotzdem entschloss sich der Ortschaftsrat der Beschlussvorlage die Zustim-
mung zu erteilen.      
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 

 

 
 6. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  

1. Anfrage zum Projekt „Interessiertes Dorf“ 
Ortschaftsrat soll 3 Termine vorschlagen für ein erstes Gespräch mit Frau 
Schwarzer, in dem das Projekt vorgestellt wird - Die Bürger sollen zueinan-
der finden. 
Terminvorschläge: 12.11., 26.11., 03.12. jeweils 15:00 Uhr 
 

2. Entgeltordnung für die Benutzung kultureller Einrichtungen 
Der OBM wies aus gegebenem Anlass noch einmal darauf hin, dass im § 2 
dieser Entgeltordnung Veranstaltungen des örtlichen Brauchtums entgeltfrei 
sind.  
 

3. Seniorenweihnachtsfeier 
Der OBM bat um Abstimmung, ob in diesem Jahr unter Beachtung der  
Pandemiesituation eine Weihnachtfeier mit den Rentnern und Ehren-
amtlichen durchgeführt werden soll: 
Abstimmung: alle 4 Ortschaftsräte stimmten gegen die Durchführung. 
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4. Örtliches Brauchtum 

Von den festgelegten 600 € für die Seniorenweihnachtsfeier in der Sitzung 
des Ortschaftsrates am 3.9.2021 waren 100 € für die Kinder der Grundschule 
(Programm) gedacht.  
Der Ortschaftsrat legte einstimmig folgende neue Verteilung fest: 

 die 100 € sollen der Grundschule trotzdem zur Verfügung gestellt 
werden 

 die 500 € für die ausgefallene Seniorenweihnachtsfeier sollen dem 
Sportverein Blau-Weiß Klieken zukommen. 

 
5. Spendenaufruf Hort Klieken 

OR Boos fragte an, ob der Spendenaufruf des Hortes der Grundschule  
Klieken für ein Außenspielgeräte in den Schaukästen veröffentlicht werden 
kann. 
Der Ortschaftsrat stimmte einer Veröffentlichung einstimmig zu. 
 

 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, schloss der  
Ortsbürgermeister den öffentlichen Teil der Sitzung.     
 

  
Coswig (Anhalt), den 05.11.2021 
 
 
 
 
R. Patz       gez. S. Boos 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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